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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 11.07.2019 
Gemeinderat 
 
 
Niederschrift    
 
zur konstituierende Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 27.06.2019 
 
 
Ort:                              Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Sitzungssaal 
Beginn:   19.30 Uhr 
Ende:     22:15 Uhr  
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
 
entschuldigt:   Herr Karl-Heinz Wehenkel (ausgeschiedener Gemeinderat) 
    Herr Frank Oberthür (ausgeschiedener Gemeinderat) 
   
    Gemeinderat Herr Stephan Höppner ab 19:40 Uhr 
 
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister  Herr Veit Görsdorf 
        Herr Karl-Josef Hardegen 
        Herr Tobias Oberthür 

Herr Frank Peterseim 
     Kameraden der FFw  Herr Harald Höppner 

    Herr Andreas Dunkelberg 
    Herr Michael Montag 
Herr Alexander Volkmann, Vertreter der Presse 

    7 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe 

 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Bürgermeister: 

- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung  
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest; wird von anwesenden 
Gemeinderatsmitgliedern einstimmig bestätigt  

- Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung: 19 anwesende Gemeinderatsmitglieder + Bür-
germeister  =  20 Stimmberechtigte 

 
 
3. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderates/Ortschafts-

bürgermeister 
 
Bürgermeister: 

- überreicht Präsente an anwesende ausscheidende Gemeinderatsmitglieder Herrn Peter 
Kaufhold, Herrn Karl-Josef Hardegen und Herrn Ulrich Montag sowie an den ausscheiden-
den Ortschaftsbürgermeister der Ortschaft Katharinenberg, Herrn Dr. Josef Oberthür 

- heißt anwesende Ortschaftsbürgermeister willkommen 
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- gibt geplante Sitzungstermine bekannt: 

 Ortschaftsbürgermeister   16.07.2019 

 Ortschaftsrat Diedorf    08.07.2019 

 Ortschaftsrat Heyerode  10.07.2019  
 
 
4. Verpflichtung der Gemeinderatsmitglieder gem. § 24 Abs. 2 ThürKO 
 
Bürgermeister: 

- verpflichtet die Gemeinderatsmitglieder mittels Ablegung des Eides und Handschlag  
- Wortlaut: „Ich gelobe: Ich werde meine Pflichten als Gemeinderatsmitglied gewissenhaft er-

füllen und das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des Frei-
staates Thüringen sowie die Gesetze wahren – so wahr mir Gott helfe.“ 

 
- Sitzungsunterbrechung von 19:40 Uhr bis 19:50 Uhr für ein gemeinsames Foto des neuen 

Gemeinderates 
 
Bürgermeister: 

- wünscht den Gemeinderäten eine gute, konstruktive Zusammenarbeit im Sinne der Bürger 
- dankt für Engagement 
- hat in Verbindung mit dem TOP 11 „Einbringung der Haushaltssatzung und des Haushalts-

planes 2019 in den Gemeinderat“ die Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2018 als Tisch-
vorlage ausgelegt 

 
 
5. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 

- zur Tagesordnung werden keine Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge eingebracht 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderates 
4. Verpflichtung der Gemeinderatsmitglieder gem. § 24 Abs. 2 ThürKO 
5. Beschlussfassung der Tagesordnung 
6. Ernennung des Ortsbrandmeisters und des stellvertretenden Ortsbrandmeisters der Freiwil-

ligen Feuerwehren der Gemeinde Südeichsfeld sowie Verabschiedung des bisherigen Orts-
brandmeisters 

7. Wahl des Beigeordneten der Gemeinde Südeichsfeld - § 32 ThürKO 
8. Wahl des Ratsvorsitzenden - § 23 Abs.1 Satz 3 ThürKO 
9. Beratung und Beschlussfassung: Namentliche Besetzung des Hauptausschusses –  

§ 26 Abs. 1 ThürKO 
10. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 36. Sitzung des Ge-

meinderates vom 16.05.2019 
11. Einbringung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2019 in den Gemeinderat 
12. Einbringung des Finanzplanes und des Investitionsprogrammes 2018 – 2022 der Gemeinde 

Südeichsfeld in den Gemeinderat 
13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
14. Bürgeranfragen 
15. Stand der Baumaßnahmen  
16. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters  
17. Verschiedenes 
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Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     21       
Ja-Stimmen:       21        
Nein-Stimmen:            0      
Enthaltungen:          0 
 
 
6. Ernennung des Ortsbrandmeisters und des stellvertretenden Ortsbrandmeisters der 

Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde Südeichsfeld sowie Verabschiedung des bis-
herigen Ortsbrandmeisters 

 
Bürgermeister: 

- stellt neuen Ortsbrandmeister, Herrn Andreas Dunkelberg, sowie seinen Stellvertreter, Herrn 
Michael Montag, vor  

- Wahl hat am 05.04.2019 stattgefunden 
- verliest die Ernennungsurkunden und überreicht Blumenpräsente 
- verabschiedet den bisheriger Ortsbrandmeister, Herrn Harald Höppner, welcher jetzt das 

Amt des Kreisbrandmeisters bekleidet 
- dankt für seine geleistete Arbeit und überreicht Präsent 

 
 
7. Wahl des Beigeordneten der Gemeinde Südeichsfeld - § 32 ThürKO 
 

- Wahlvorschlag der CDU: Herr Steffen Oberthür 
 
Beschluss-Nr.: 01-01/2019: Wahl des ehrenamtlichen Beigeordneten/der ehrenamtlichen Beigeord-
neten der Gemeinde Südeichsfeld - § 32 ThürKO 
Abstimmungsergebnis: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:    21 
Anwesende Stimmberechtigte:     21 
Abgegebene gültige Stimmen:     19 
Abgegebene ungültige Stimmen:                        22 
 Stimmen für Herrn Steffen Oberthür:   18  
 Stimmen für Herrn Dr. Dieter Herold:       1 0 
 
Zum Ehrenamtlichen Beigeordneten der Gemeinde Südeichsfeld wurde mit der erforderlichen 
Mehrheit der abgegebenen Stimmen Herr Steffen Oberthür gewählt. 
 
Herr Steffen Oberthür nimmt die Wahl an. 
 
Die Stimmzettel liegen dem Originalprotokoll als Anlage bei. 
 
 
8. Wahl des Ratsvorsitzenden - § 23 Abs.1 Satz 3 ThürKO 
 

- Wahlvorschlag CDU: Herr Dr. Eberhard Scharf 
 
Beschluss-Nr.: 02-01/2019: Wahl des/der Ratsvorsitzenden des Gemeinderates der Gemeinde 
Südeichsfeld - § 23 Abs. 1 Satz 3 ThürKO 
Abstimmungsergebnis: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:   21 
Anwesende Stimmberechtigte:    21 
Abgegebene gültige Stimmen:     21 
Abgegebene ungültige Stimmen:                        02 
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Stimmen für Herrn Dr. Eberhard Scharf:   17    
 Stimmen für Herrn Eckhard Köthe:             2 
 Stimmen für Herrn Stephan Höppner:          1 

Stimmen für Herrn Roland Oberthür:            1     0   
  
Zum Ratsvorsitzenden des Gemeinderates der Gemeinde Südeichsfeld wurde mit der erforderli-
chen Mehrheit der abgegebenen Stimmen Herr Dr. Eberhardt Scharf gewählt. 
Herr Dr. Eberhardt Scharf nimmt die Wahl an. 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung: Namentliche Besetzung des Hauptausschusses –  

§ 26 Abs. 1 ThürKO 
 
Bürgermeister: 

- die Sitzverteilung erfolgt gem. § 8 Hauptsatzung sowie §§ 19 und 20 der Geschäftsordnung 
nach Stärkeverhältnis der Fraktionen, d.h.:  
CDU-Fraktion Südeichsfeld     3 Sitze 
FWG Heyerode e.V.             1 Sitz 
BV Diedorf/Katharinenberg      1 Sitz 
Liste Wendehausen/Katharinenberg  1 Sitz 

- Besetzung des Bauausschusses sowie des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus und 
Soziales erfolgt nach Absprache wie bisher - bittet um Abgabe von Vorschlägen für die Aus-
schussmitglieder und berufenen Bürger bis zur Gemeinderatssitzung am 25.07.2019 

 
Namentliche Besetzung des Hauptausschusses: 
Herr Dr. Eberhard Scharf (CDU-Fraktion)         Stellvertreter: Herr Frank Sieland 
Herr Marcel Hohlbein  (CDU-Fraktion)         Stellvertreter: Herr Volker Hohlbein 
Herr Holger Montag   (CDU-Fraktion)         Stellvertreter: Herr Steffen Oberthür  
Herr Dr. Dieter Herold  (FWG Heyerode e.V.)   Stellvertreter: Herr Martin Stützer 
Herr Uwe Metz   (BV Diedorf/Katharinenberg) Stellvertreter: Herr Roland Oberthür 
Herr Karl-Josef Montag (Liste Wendehausen)  Stellvertreter: Herr Gundolf Montag 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    21       
Ja-Stimmen:     21 
Nein-Stimmen:    00 
Enthaltungen:     00 
 
Bürgermeister: 

- kündigt für den 11. Juli 2019 1. Sitzung des Hauptausschusses mit dem Hauptthema Haus-
halt 2019 an 

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 36. Sitzung des 

Gemeinderates vom 16.05.2019 
 
Herr Marcel Hohlbein: 
Seite 3, TOP 7. Beratung und Beschlussfassung  6. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Südeichsfeld: 

Ausführung von Herrn Marcel Hohlbein, letzter Anstrich: 
o Ortschaftsbürgermeister: „190 €“ Sockelbetrag + 0,25 €/Einwohner (nicht 90 €) 

 
Beschluss-Nr.: 04-01/2019: Genehmigung der Niederschrift der 36. Sitzung des Gemeinderates 
vom 16.05.2019 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 36. Sitzung des Ge-
meinderates vom 16.05.2019  mit der eingearbeiteten Änderung zu genehmigen.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     21             
Ja-Stimmen:      18 
Nein-Stimmen:       0  
Enthaltungen:        3 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates an-
genommen. 

 
 
11.  Einbringung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2019 in den Gemeinderat 
 
Bürgermeister: 

- benennt Termine zur Beratung des Haushaltes:  
11.07. 2019 Hauptausschuss, 25.07.2019 Gemeinderat 

 - gibt Eckdaten des Entwurfs bekannt: 

 Einnahmen und Ausgaben des Verwaltungshaushaltes:  8.454.700,00 € 

 Einnahmen und Ausgaben des Vermögenshaushaltes:  2.527.700,00 € 

 planmäßige Zuführung vom Verwaltungs- zum Vermögenshaushalt wird nicht erreicht 
(Höhe 17.400,00 €) 

 Einwohnerzahlen gehen zurück - momentan ist aber eine Stabilisierung zu verzeich-
nen 

 Schuldenstand beläuft sich auf 916,00 €/Einwohner (2011 = 1.030,28 €/Ew) 

 Schlüsselzuweisung ist um über 71 T€ vermindert 

 Gemeindeanteil an der Steuerschätzung ist ebenfalls geringer als im Vorjahr 

 Grundsteuer A und B sind unverändert; Gewerbesteuer ist vorab per Gemeinderats-
beschluss auf 395 % angehoben worden 

 Schulumlage ist um 120 T€ erhöht 

 Zuwendung Kindergärten ist ebenfalls von 120 T€ auf 140 T€ gestiegen; mit Trägern 
ist eine moderate Erhöhung in 2 Schritten abgesprochen (ab 01.08.2019 + 20,00 € 
sowie ab 01.03.2020 + 20,00 €) 

 Vermögenshaushalt ist eng gestrickt 

 beantragte Maßnahmen der Dorferneuerung: 
o Sanierung Friedhofskapelle Heyerode (Dach, Decke) 
o Umfeldgestaltung (Dorfanger) Dorfgemeinschaftshaus Katharinenberg 
o Treppenanlage Friedhof Hildebrandshausen 
o Außenanlage Dorfgemeinschaftshaus Faulungen 

 Kindergarten Hildebrandshausen: 399 T€ Ausgaben geplant, Fördermittelbescheid 
und Baugenehmigung liegen vor;  Auflage: Brandschutzkonzept 

 Schwimmbad Lengenfeld unterm Stein: 2018 sind 70 T€ verausgabt, für 2019 sind 
weitere 60 T€ geplant 

 Katharinenstieg Wendehausen: Maßnahme verteuert sich voraussichtlich um 359 T€; 
schwierige Maßnahme – Erhöhung ist Verteuerung der Baukosten geschuldet 

 Brüderstraße Heyerode: im letzten Jahr wurden eingestellte Mittel zugunsten der 
Maßnahme Saal Faulungen verwendet; in diesem Jahr sind 188.500,00 € vorgese-
hen 

 Spielplatz Lengenfeld unterm Stein: 32.700,00 € geschätzte Kosten; Lottomittel in 
Höhe von 20.0000,00 € konnten dank Herrn Karl-Josef Hardegen erwirkt werden 

 Förderantrag Waldwegebau Heinemannsbrücke Diedorf Richtung Schierschwende 
ist gemäß Forstwirtschaftsplan positiv beschieden (28.600,00 € Kosten – 20.000,00 € 
Fördermittel) 

- Haushalt kann nur gelingen, wenn weitere Einnahmen erschlossen werden; schlägt Verkauf 
von 110 ha von 490 ha Wald vor; ha wird mit 10 bis 12 T€ gehandelt - geplante Einnahmen 
1.000.000,00 € 

- hält Weiterentwicklung der Infrastruktur für wichtig 
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- Problematik bei Waldbestand sind Krankheiten bei Fichte, Buche und Esche aufgrund Was-
sermangels bzw. Ungezieferbefall 

- Holzpreise sind im Keller; geschlagenes Holz aus dem Vorjahr kann nicht vermarktet werden 
- schlägt vor, Förster zwecks Berichterstattung zu einer Beratung einzuladen 
- bittet um vernünftige Diskussion zum Haushaltsentwurf; ist offen für Vorschläge 
- strebt an, den Haushalt in der Gemeinderatssitzung am 25.07.2019 auf den Weg zu bringen 

 
 
12. Einbringung des Finanzplanes und des Investitionsprogrammes 2018 – 2022 der  

Gemeinde Südeichsfeld in den Gemeinderat 
 
Bürgermeister: 

- hat Zahlen mit bestem Wissen und Gewissen zusammengestellt 
- Kreisumlage 2012: Prozess wurde erstinstanzlich gewonnen - Kreisausschuss ist dagegen 

vorgegangen (Nichtzulassung der Beschwerde) – kann Mittel nicht rechnen 
- TEAG-Aktien: keine Bewegung - Verkauf ist momentan nicht möglich  

 
Herr Karl-Josef Montag: 

- fragt an, ob es möglich ist, den Haushalt allen Gemeinderatsmitgliedern als Excel-Datei zur 
Verfügung zu stellen 

 
Bürgermeister: 

- räumt diese Möglichkeit ein 
 
Herr Roland Oberthür: 

- moniert, dass er dies jedes Jahr nachgefragt hätte 
- Gemeinderat hat ein halbes Jahr auf den Haushalt gewartet, da ein Fehlbetrag von 200 T€ 

eingeräumt worden ist – jetzt soll für 1 Mio.€ Wald verkauft werden – kritisiert, dass dieser 
Fehlbetrag nicht gegenüber dem Hauptausschuss besprochen wurde 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass sich die Differenz in Höhe von 200 T€ aus der erhöhten Kreisumlage sowie 
den verminderten Zuweisungen und Umlagen ergibt 

- mit der Einnahme in Höhe von 1 Mio. € könnten alle geplanten Maßnahmen umgesetzt wer-
den   

 
 
13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- spricht den aktuelle Waldzustand an – Buchenbestände befinden sich in katastrophalem Zu-
stand 

- besonders betroffen sind Flachwurzler und Bäume an den Südhanglagen  
- befürwortet Einladung der Förster zur Abgabe eines Schadensberichtes und möglicher 

Maßnahmen, kranke Bäume zu entfernen 
- Kosten, die auf die Gemeinde zukommen, müssen ermittelt werden   

 
Herr Roland Oberthür: 

- spricht an, dass der Dorfteich von Katharinenberg an Herr Wilfried Sieland verpachtet war; 
dieser ist verstorben 

- erkundigt sich zum Stand der Vorbereitungen zum 30-jährigen Jubiläum der Grenzöffnung 
 
Bürgermeister: 

- berichtet über heutige Beratung zum Grenzöffnungsjubiläum: 

 Veranstaltungen sind für den 08. bis 10.11.2019 geplant 

 Staatskanzleien Thüringen und Hessen befinden sich in intensivem Kontakt, beide 
Ministerpräsidenten haben Anwesenheit zugesagt 



7 

 zentrale Gedenkveranstaltung findet am Bahnhof Großburschla statt 

 weitere Veranstaltungen: Bundeswehrmusikkorps in der Treffurter Normannsteinhal-
le, Gottesdienst mit Gedenkzug und anschließender Kranzniederlegung, Disco-Party, 
Sternwanderung 

 auf Gemeinden entfallen keine Kosten 
 
Herr Gundolf Montag: 

- interessiert sich für den Stand der Außenstände der Gemeinde 
 
Bürgermeister: 

- informiert über einige Altfälle an Straßenausbaubeiträgen in „Alt-Katharinenberg“ 
- in Heyerode beläuft sich die Zahl der Problemfälle auf 4 (Erbengemeinschaften) 
- betont, dass die Straßenausbaubeiträge, die jetzt erhoben werden, rückwirkende Ratenzah-

lungen aus 2016 sind  
- momentan gibt es keine aktuellen Maßnahmen, die abgerechnet werden  
- teilt mit, dass noch offene Widersprüche bei der Kommunalaufsicht anhängig sind 
- Steuern und Gebühren sind auf dem Laufenden; Außenstände sind größtenteils abgebaut 

bis auf einige wenige Problemfälle 
 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht die Reparaturen und Unterhaltung von Dorfgemeinschaftshäusern an (Sportlerge-
bäude Wendehausen) 

- erkundigt sich, ob zum Schanzenweg in Wendehausen bereits eine Planung vorliegt 
 
Bürgermeister: 

- verweist auf die Frist der Fördermittelantragstellung 15.01.2020 – kommt darauf an, ob es im 
Haushalt eingestellt wird 

 
Herr Eckard Köthe: 

- bittet um eine Veröffentlichung zum Thema Straßenausbaubeiträge/Ratenzahlung  
- interessiert sich dafür, ob alle Einsprüche abgearbeitet worden sind 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass verschiedene Widersprüche noch bei der Kommunalaufsicht offen sind, eini-
ge wenige noch bei ihm  

 
Herr Karl-Josef Montag: 

- spricht das Thema Hochwasserschutz an – in der letzten Woche ist Wendehausen zweimal 
betroffen gewesen 

- Problem ist hier, dass der Kanal in der unteren Treffurter Straße zugeschüttet ist und kein 
Wasser aufnehmen kann 

- erfragt Zuständigkeit – Gemeinde oder Zweckverband? 
 
Bürgermeister: 

- bestätigt, dass dieses Thema Schwerpunkt mehrerer Beratungen war 
- Feld oberhalb der Familie Hackel verursacht Probleme 
- merkt an, dass die Außengebiete begutachtet werden müssen (Generalentwässerungsplan) 
- spricht Landesstraßen an: 2 von 3 Einläufen funktionieren nicht 
- hier ist Straßenbauamt gefordert, da es sich um Oberflächenwasser handelt 
- Gemeinde hat Querrinnen im Wald angelegt – ist aber nur „Kosmetik“ und behebt das Prob-

lem nicht 
- Wasser muss in vorhandenen Kanal geleitet werden – denkt über den Rückbau der Pflaster-

fläche des LKW-Standfläche nach 
- berichtet, dass der Einlauf an der neuen Brücke ebenfalls geändert worden ist sowie kleine 

Maßnahmen an der Straße von Schierschwende vorgenommen wurden 
- sieht als Perspektive nur die Kläranlage für Wendehausen, zur Thematik muss auch der 

Ortschaftsrat einbezogen werden 
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- gibt Besprechungsniederschrift des Zweckverbandes in die Runde 
 
Herr Gundolf Montag: 

- bewertet die Planung der neuen Brücke als fehlerhaft 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- befürchtet, dass man mit diesen extremem Wetterlagen in Zukunft häufiger rechnen muss 
- gibt zur Kenntnis, dass sich die Gräben um Heyerode in einem katastrophalen Zustand be-

finden 
- Beschaffenheit muss von Bauhof erfasst werden 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass Unterhaltung Gewässer II. Ordnung zukünftig Thema sein wird (z.B. Hasel-
bach, Frieda, Untermühle); zum 01.01.2020 werden vom Land Thüringen Gewässerunter-
haltungsverbände gegründet 

- in Gemeinden kann weder entsprechende Technik noch das technische Personal vorgehal-
ten werden  

 
Herr Stephan Höppner: 

- erkundigt sich zum Verkauf des Traktors in Lengenfeld unterm Stein 
 
Bürgermeister: 

- informiert über Erlös in Höhe von 5 T€ 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- fragt nach einer Entscheidung zur Besetzung der ausgeschriebenen Stelle in der Bauverwal-
tung 

 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass die Wahl auf 2 Kandidaten eingegrenzt wurde  
- Stelle wird zum 01.08. neu besetzt und zu 100 % durch Rodeberg finanziert 

 
Herr Eckard Köthe: 

- bittet um Auskunft über die Anschlussplanung Brüderstraße in Heyerode (Friedensstraße) 
 
Bürgermeister: 

- teilt mit, dass es sich hierbei um den 2. Bauabschnitt handelt und die Planung fertig ist 
- strebt Umsetzung in diesem Jahr an; Ausschreibung würde dann im Spätherbst erfolgen 
- betont, dass er Geld in Infrastruktur investieren möchte – Dorfgemeinschaftshäuser und 

auch Straßen; führt hierbei auch die Keudelsgasse in Lengenfeld unterm Stein an 
- Gemeinderat muss auch Entscheidung treffen zur Übertragung der Straße in Hildebrands-

hausen  
 
Herr Gundolf Montag: 

- möchte wissen, ob an der Gaibergstraße die Mängel behoben worden sind 
 
Bürgermeister: 

- merkt an, dass bei der Abnahme noch Mängel offen waren – sind laut Baufirma nur optische 
Mängel 

- Klärung erfolgt über Ingenieurbüro Kellner 
 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- erkundigt sich zum Stand Straßenbau in der Herrengasse in Lengenfeld unterm Stein 
- im Februar ist ein Fördermittelantrag gestellt worden – hat im Haushaltsplan keine Position 

gefunden 
- Abwasserproblematik bei Eigenheimbau ist nicht geregelt 
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Bürgermeister: 
- hat keine neuen Erkenntnisse – politischer Wille ist kundgetan 
- 320 T€ Baukosten sind geplant 
- WAZ lässt keine Zwischenlösung zu – lehnt Ermöglichung der Baufreiheit mittels Kleinklär-

anlagen ab 
 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- denkt, dass der Zeitpunkt gekommen ist, an dem man sich von diesem Vorhaben verab-
schieden und die neue Situation mit Nachdruck verfolgen sollte 

 
Bürgermeister: 

- benennt als Option Schafhof; gab dazu bereits mehrere Beratungen mit Bürgermeister und 
Ortschaftsbürgermeister 

 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- merkt an, dass dazu auch die Eigentümer geladen waren – der Termin aber nicht zustande 
gekommen ist 

 
Bürgermeister: 

- liegt kein Ergebnis vor - er hat auch schon persönlich mit Bauwilligen „Klinken geputzt“ 
- Problem betrifft alle Ortschaften 

 
Herr Holger Montag: 

- möchte dieses Thema als Beratungsgegenstand beim Treffen der Ortschaftsbürgermeister 
aufgreifen 

 
Herr Peter Kaufhold: 

- bezieht sich auf den Antrag des Carnevalvereins Lengenfeld unterm Stein - fragt nach, ob 
die Beleuchtungsanlage installiert werden darf 

 
Bürgermeister: 

- bejaht dies 
 
Herr Peter Kaufhold: 

- spricht das Thema „Marktfahrten“ an – stuft dies als bedenklich ein 
- Hildebrandshausen hat kein Geschäft – wird aber nicht angefahren 
- verschärft die Konkurenzsituation der kleinen Geschäfte in den Ortschaften 
- geht seiner Meinung nach in die falsche Richtung 

 
Bürgermeister: 

- Gemeinde hat keinen Einfluss auf diese Angelegenheit; war ihm auch nicht bekannt 
 
 
14. Bürgeranfragen 
 
Herr Bernward Müller, Faulungen: 

- seine Familie betreibt seit 1893 ein Lebensmittelgeschäft in Faulungen; seine Tochter hat 
den Laden übernommen und betreibt noch eine Filiale in Großbartloff 

- war erschrocken, als er den Zeitungsartikel über den kostenlosen Linienbus von Lengenfeld 
unterm Stein über Faulungen, Katharinenberg und Diedorf zum Einkaufsmarkt nach Struth 
gelesen hat 

- stellt keine Stärkung des ländlichen Raums dar 
- bittet Bürgermeister, Ortschaftsbürgermeister und Gemeinderat, sich dafür einzusetzen, 

dass dies nicht geschieht 
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Herr Holger Montag: 
- beauftragt den Bürgermeister, einen Brief an den Kreis zu verfassen und den Unmut auszu-

drücken 
- vorhandene Geschäfte werden soweit geschädigt, dass sie bald nicht mehr da sind 
- bittet den Brief den Gemeinderäte zur Kenntnis zu geben 
- hat entsprechende Beschwerde bereits an Frau Kaufhold vom Landratsamt herangetragen 

 
Herr Uwe Fischer, Vertreter Sportverein Lengenfeld unterm Stein: 

- erkundigt sich zum Sachstand Sportlergebäude in Lengenfeld unterm Stein 
 
Herr Andreas Vogt: 

- hat als Bauausschussvorsitzender seinen Bericht in der Gemeinderatssitzung erstattet 
- Sanierungsbedarf des Objektes steht außer Frage 
- gewünschte Größe und Ausstattungsgrad sind zu überprüfen – mehrere Vorschläge des In-

genieurbüros liegen vor 
 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- fragt das Protokoll ab 
 
Herr Andreas Vogt: 

- seine Ausführungen zur Beratung sind im Sitzungsprotokoll des Gemeinderates vom 
16.05.2019 festgehalten – hat kein Protokoll dazu geschrieben 

 
Frau Kornelia Oberthür, Katharinenberg: 

- bezieht sich auf einen Wahlwerbeflyer der CDU  

 Dorfgemeinschaftshaus Katharinenberg 2014 – 2019 Weiterführung der Maßnahmen 
– in Beratung 2017 wurde letzte Maßnahme (Außengestaltung) besprochen – ist bis-
her nicht geschehen 

 Neuanlage Stellfläche Schülerverkehr/Bushaltestelle – hat Gemeinde zwar ausge-
baut, wurde aber von Frau Ramona Goldmann angestoßen 

 alte Bushaltestelle – musste abgerissen werden, weil Wasser auf das Grundstück 
der Familie Staufenbiel gelaufen ist – hat damaliger Ortschaftsbürgermeister ange-
regt und ist von der Fa. Habö zum Tragen gekommen 

 
Herr Marcel Hohlbein, Fraktionsvorsitzender der CDU: 

- verwahrt sich gegen diese Kritik  
- sowohl Gemeinderat als auch die CDU haben diese Maßnahmen mit getragen, sonst hätten 

sie nicht umgesetzt werden können 
 
Frau Kornelia Oberthür: 

- fragt an, ob in diesem Jahr Geld für die Restarbeiten am DGH vorhanden ist 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass diese Entscheidung der Gemeinderat im Rahmen der Haushaltsdebatte trifft 
 
Herr Dr. Josef Oberthür: 

- erkundigt sich, ob und wann das Planungsbüro beauftragt ist 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass die Planung für den Anger vorliegt; die rechtsaufsichtliche Würdigung steht 
auf Grund des fehlenden Haushaltes noch aus 

 
Herr Dr. Josef Oberthür: 

- spricht die Entlohnung der Reinigungskraft an – üblich sind in anderen Ortschaften 10 €/ 
Stunde 

- hat von Frau Heurich die Auskunft bekommen, dass dafür keine Mittel vorhanden sind 
- schätzt den Aufwand mit 10 Stunden pro Jahr ein 
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Bürgermeister: 
- sagt aus, dass im vergangenen Jahr 4 Veranstaltungen stattgefunden haben 
- lässt derzeit prüfen, ob die 2 angestellten Reinigungskräfte diese Arbeiten im Rahmen der 

bestehenden Verhältnisse mit ableisten können 
- wegen der Schlüsselübergabe ist mit dem neuen Ortschaftsbürgermeister zu reden 

 
Herr Tobias Oberthür (Ortschaftsbürgermeister Katharinenberg): 

- übernimmt übergangsweise die Weiterführung 
- sagt aus, dass kein Equipment vorhanden ist  

 
  
15. Stand der Baumaßnahmen  
 
Bürgermeister: 

- Brüderstraße Heyerode – planmäßiger Verlauf 
- Katharinenstieg Wendehausen – planmäßiger Verlauf;  in unterem Bereich ist DSL verlegt  

worden 
- Lob Sportverein Wendehausen: Parkplatz am Sportplatz ist beräumt 

Dorfgemeinschaftshaus Schierschwende – Außenbereich ist bis auf die Treppenanlage fer-
tiggestellt, Heizung wird ausgeschrieben 

- Schwimmbad Lengenfeld unterm Stein: nächste Woche erfolgt ein Einsatz des Elektrikers 
und in der Folge der Aufbau der Chlorungsanlage 

 
 
16. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters  
 

- weitere Sitzungstermine: 

 HA 11.07.2019 mit Beschlussfassung über die Friedhofsgebührenkalkulation 

 GR 25.07.2019 
  
17. Verschiedenes 
 
./. 
 
 
 
 
 
Andreas Henning      Claudia Uthe 
Bürgermeister       Protokollführerin 


